
Ata	 da	 reunião	 ordinária	 do	 Colegiado	 do	 Programa	 de	 Pós-Graduação	 em	

Biodiversidade	e	Evolução,	Instituto	de	Biologia	da	Universidade	Federal	da	

Bahia,	realizada	em	1º	de	abril	de	2022.	

Em	primeiro	de	abril	de	dois	mil	e	vinte	e	dois,	às	14	horas,	em	sala	virtual	do	Google	

Meet	 (https://meet.google.com/tyo-bvnm-byi),	 realizou-se	 reunião	 ordinária	 do	

Programa	 de	 Pós-Graduação	 em	 Biodiversidade	 e	 Evolução	 (PPGBioEvo)	 com	 a	

presença	dos	professores	Alessandra	Selbach	Schnadelbach,	Angela	Maria	Zanata,	

Ana	 Carolina	 S.	 de	Almeida,	 André	 Luis	 Cruz,	Marcelo	 Felgueiras	Napoli,	 Priscila	

Camelier	 e	 Vanessa	 Cortes-Paixão,	 das	 representantes	 dos	 discentes	 Débora	 C.	

Zuanny	 e	 Edilene	 Pestana,	 sob	 a	 presidência	 do	 coordenador	 do	 Programa,	

professor	Adolfo	Ricardo	Calor.	A	técnica	administrativa	Lívia	Matos	esteve	ausente.	

Estiveram	presentes,	como	ouvintes,	a	discente	Ananda	Faislon	e	o	docente	Wagner	

Magalhães.	Contabilizado	o	quórum,	a	reunião	teve	início	com	os	seguintes	pontos	

de	 pauta:	 1-	 Informes;	 2-	 Solicitações	 discentes	 e	 docentes;	 3-	 Eleição	 de	

representantes	 docentes	 no	 Colegiado	 do	 Programa;	 4-	 Sugestões	 aos	

capítulos	IV	e	V	do	REGPG;	5-	Demandas	da	Comissão	Sucupira;	6-	Participação	

dos	 PPGs	 na	 indicação	 de	 pós-docs;	 7-	 Extensão	 do	 prazo	 de	 atividade	 da	

comissão	 pró-tempore	 de	 gestão	 do	MHNBA 8-	 O	 que	 ocorrer.	No	ponto	 1,	

informes,	 o	 prof.	 Adolfo	 informou	 que	 o	 PPGBioEvo	 foi	 contemplado	 pelo	 Edital	

003/2021	da	PROPG	(PDEE	-	Pós-Doutorado	com	Experiência	no	Exterior)	com	uma	

bolsa	de	pós-doc	para	o	Dr.	 Caleb	Califre	Martins;	 a	 disponibilização	desta	bolsa	

depende,	entretanto,	do	resultado	do	pedido	de	remanejamento	de	modalidades	que	

o	comitê	gestor	da	Universidade	fará	à	CAPES.	O	prof.	Adolfo	também	informou	que	

a	Dra.	Ana	Carolina	Almeida,	a	1ª	classificada	no	processo	de	seleção	interno,	foi	uma	

das	aprovadas	na	seleção	para	professor	visitante	da	UFBA.	O	prof.	Adolfo	informou	

que	o	CNPq	lançou	o	edital	de	Apoio	à	pesquisa	científica,	tecnológica	e	de	inovação:	

bolsas	de	mestrado	e	doutorado	ciclo	2022	1º	e	2º	semestres/2022,	o	qual	tem	como	

objetivo	 "Apoiar	 Projetos	 Institucionais	 de	 Pesquisa	 científica,	 tecnológica	 e	 de	

inovação	 propostos	 por	 Programas	 de	 Pós-Graduação	 (PPGs)	 stricto	 sensu,	 por	

meio	 da	 concessão	 de	 bolsas	 de	 Mestrado	 (GM)	 e	 Doutorado	 (GD),	 visando	 à	

capacitação	de	pesquisadores	em	todas	as	áreas	do	conhecimento".	O	prazo	para	

inscrição	 se	 encerrará	 em	06	 de	maio	 de	 2022.	 A	 profa.	 Alessandra	 repassou	 as	

informações	da	reunião	de	coordenadores:	a)	Por	orientação	da	PROPG,	uma	vez	



que	os	PPGs	desta	Universidade	são	beneficiados	por	recursos	PROAP	(CAPES),	toda	

a	 produção	 científica	 originada	 do	 Programa	 deve	 apresentar	 o	 seguinte	

agradecimento,	 de	 acordo	 com	 o	 idioma	 do	 trabalho:	 “O	 presente	 trabalho	 foi	

realizado	 com	 apoio	 da	 Coordenação	 de	 Aperfeiçoamento	 de	 Pessoal	 de	 Nível	

Superior	-	Brasil	(CAPES)	-	Código	de	Financiamento	001.	/	This	study	was	financed	

in	part	by	Coordenação	de	Aperfeiçoamento	de	Pessoal	de	Nível	Superior	-	Brasil	

(CAPES)	-	Finance	Code	001.”	Essa	orientação	foi	repassada	aos	docentes	e	discentes	

por	mensagem	enviada	em	11	de	março	pela	coordenação	do	BioEvo;	b)	A	PROPG	

informou	que	consultou	a	procuradoria	jurídica	sobre	a	possibilidade	de	técnicos	da	

Universidade,	profissionais	de	empresas	privadas	etc.,	que	tenham	bom	currículo,	

ministrarem	 aulas	 ou	 orientarem	 estudantes	 dos	 PPGs	 da	 UFBA.	 O	 parecer	 foi	

indeferido.	Esta	é	considerada	uma	situação	de	risco	(técnicos:	desvio	de	função)	e	

o	Pró-Reitor	informou	que	a	exceção	se	aplica	àquelas	instituições	privadas	com	as	

quais	a	UFBA	mantém	convênio;	c)	O	superintendente	da	STI	sugeriu,	entre	outros,	

a	utilização	do	aplicativo	Loom	como	ferramenta	alternativa	ao	uso	de	GMeet	para	

gravação	de	aulas	e	outros	eventos	pela	comunidade	da	UFBA.	O	tutorial	do	Loom	

está	 disponível	 na	 homepage	 do	 UFBA	 em	movimento.	 Gravação	 ilimitada	 neste	

aplicativo	 apenas	 com	 email	 UFBA	 (licença	 educacional).	 A	 profa.	 Alessandra	

também	informou	que	está	fazendo	levantamento	dos	componentes	curriculares	do	

programa	 para	 adequação	 de	 carga	 horária	 segundo	 novas	 diretrizes	 da	

universidade,	 mas	 por	 falta	 de	 retorno	 dos	 docentes	 (ex.	 novas	 ementas),	 esta	

questão	 não	 pode	 ser	 pautada	 hoje	 e	 deverá	 ser	 analisada	 em	 reunião	 futura.	 A	

profa.	Ana	Carolina	informou	que	o	II	Workshop	de	Extensão	e	demandas	sociais	do	

PPGBioEvo	contou	com	baixa	participação	de	docentes	e	discentes	do	programa	e	

solicitou	 que	 as	 pessoas	 que	 não	 acompanharam	 no	 dia	 assistissem	 à	 gravação	

disponível	no	canal	do	YouTube	do	PPGBioEvo	dada	a	importância	do	evento	para	

as	 ações	 de	 extensão	 do	 programa.	 No	 ponto	 2,	 solicitações	 dos	 docentes	 e	

discentes,	os	pedidos	foram	apreciados	com	as	respectivas	respostas”	(i)	solicitação	

de	cancelamento	da	disciplina	“T.E.	BioEvo	IV:	Citogenética	e	Citogenômica	Animal	

e	Vegetal”	pela	a	profa.	Alessandra	S.	Schnadelbach,	que	conta	com	a	participação	

dos	 profs.	 Paulo	 Roberto	 Antunes	 de	 Mello	 Affonso	 e	 Gabriela	 Torres	 da	 Silva	

(convidada),	devido	à	baixa	procura	discente;	deferida;	(ii)	Pedido	de	defesa	de	tese	

do	 discente	 Mário	 Henrique	 Barros	 Silveira,	 requerido	 pelo	 prof.	 Henrique	



Batalha	Filho.	A	 tese	 intitulada	 “Efeitos	da	dinâmica	 climática	do	Quaternário	na	

história	biogeográfica	dos	enclaves	de	florestas	úmidas	do	nordeste	do	Brasil”	será	

defendida	 em	 28	 de	 abril,	 às	 13h,	 com	 banca	 examinadora:	 prof.	 Dr.	 Henrique	

Batalha	Filho	(orientador,	UFBA);	Membro	externo	1:	Dr.	Helder	Farias	Pereira	de	

Araújo	 –	 UFPB	 (suplente	 Dr.	 Bruno	 Vilela	 de	Moraes	 e	 Silva	 –	 UFBA);	 	 Membro	

externo	2:	Dr.	Adrian	Antônio	Garda	–	UFRN	(suplente	Dr.	Uedson	Pereira	Jacobina	

–	 UFAL);	Membro	 externo	 ou	 interno	 3:	 Dr.	 Caio	 Graco	Machado	 Santos	 –	 UEFS	

(suplente:	Paulo	Roberto	Antunes	de	Mello	Affonso	–	UESB);	Membro	externo	ou	

interno	4:	Dr.	Marcelo	Felgueiras	Napoli	 –	UFBA	 (suplente:	Dra.	Vanessa	Cortes-

Paixão	 –	 UFBA),	 deferido	 condicionado	 a	 regularização	 no	 sistema,	 conforme	

informado	ao	orientador	Dr.	Henrique	Batalha;	(iv)	A	discente	Marianna	Isabella	

Rosa	Rodrigues	de	Oliveira	enviou	documentação	e	solicitou	homologação	da	sua	

defesa	de	doutorado.	A	 solicitação	 foi	deferida;	 (v)	 solicitação	de	agendamento	e	

banca	do	exame	de	qualificação	do	discente	José	Amilcar	Silva	Farias	Junior	com	

os	seguintes	pontos:	Diversidade	de	Copepoda	no	ambiente	marinho;	Parasitismo	

em	Crustacea;	 Plano	básico	 e	 diversidade	 em	Crustacea,	 e	 a	 banca	 examinadora:	

avaliador	 1.	 Dr.	 Wagner	 Magalhaes	 (UFBA,	 presidente;	 suplente:	 Dr.	 Rômulo	

Barroso,	UFBA);	avaliadora	2.	Dra.	Adriane	Wandeness	(UFPE;	suplente:	Dr.	Gilmar	

Neves,	UFSCar)	e	avaliador	3.	Paulo	Corgosinho	(U.E.	Montes	Claros;	suplente:	Dr.	

Sergio	da	Rocha,	UFRB),	sendo	previstos	o	sorteio	do	tema	em	16/05/22,	entrega	

da	parte	escrita	até	22/05/22	e	a	aula	expositiva	em	01/06/22,	14h,	deferida;	(vi)	

solicitação	de	complementação	financeira	da	discente	Débora	C.	Zuanny,	a	qual	foi	

aprovada	pelo	orientador	prof.	Domingos	Cardoso	e	seguiu	as	definições	previstas,	

deferida.	 No	 ponto	 3,	 eleição	 de	 representantes	 docentes	 no	 Colegiado	 do	

Programa,	o	prof.	Adolfo	 informou	que	as	professoras	Bianca	Denise	Barbosa	da	

Silva	e	Vanessa	Rodrigues	Paixão-Côrtes	se	candidataram	às	duas	vagas	disponíveis.	

Após	o	período	eleitoral,	ocorrido	nos	dias	30	e	31	de	março,	foram	computados	os	

votos	de	17	membros	permanentes,	e	as	professoras	Bianca	Denise	Barbosa	da	Silva	

e	Vanessa	Rodrigues	Paixão-Côrtes	 foram	eleitas,	 com	16	 (um	voto	branco)	e	17	

votos	favoráveis,	respectivamente.	No	ponto	4,	Sugestões	aos	capítulos	IV	e	V	do	

REGPG,	após	considerar	mensagens	eletrônicas	da	profa.	Elizabeth	Neves	e	do	prof.	

Emilio	Lana,	o	colegiado	entendeu	que	a	“orientação	acadêmica”	(e	suas	atribuições)	

deve	ser	discernida	claramente	de	“orientação	de	TCC,	dissertação	de	mestrado	e	



tese	de	doutorado”,	assim	como	deixar	claro	no	texto	que	a	“orientação	acadêmica”	

é	algo	 facultado	aos	programas	de	pós-graduação	e	devem	respeitar	o	regimento	

destes	 programas.	 No	 caso	 de	 duas	 reprovações	 em	 componentes	 curriculares,	

deve-se	 respeitar	 o	 regimento	de	 cada	programa,	 de	 outra	 forma,	 os	 regimentos	

internos	 poderão	 ficar	 em	 conflito	 com	 o	 REGPG.	 No	 ponto	 5,	 demandas	 da	

Comissão	Sucupira,	a	profa.	Vanessa	apresentou	uma	proposta	de	preenchimento	

rotineiro	 da	 plataforma	 Sucupira	 (“Manual	 Sucupira	 para	 Cadastramento	 de	

Discentes”),	que	contém	os	seguintes	elementos:	1-	No	formulário	de	inscrição	para	

a	seleção	de	estudantes	deve	ser	perguntado:	A)	O	projeto	do	candidato	faz	parte	de	

um	grande	projeto	do	docente	(	 )Sim	(	 )Não;	B)	Título	do	projeto	do	docente;	C)	

Título	do	projeto	do	discente;	D)	Resumo	do	projeto	do	discente	(obrigatório,	até	

150	 palavras)	 –	 Não	 contar	 nas	 páginas	 do	 projeto	 (informar	 no	 edital).	 2-	 Na	

ocasião	da	matrícula	solicitar,	além	do	Lattes,	o	cadastramento	no	Orcid	(junto	com	

a	vinculação	capes)	e	no	Scholar.	3-	Assim	que	a	matrícula	for	concluída,	o	discente	

deve	 ser	 cadastrado	 na	 plataforma	 Sucupira	 junto	 com	 as	 informações	 do	 seu	

projeto	de	mestrado/doutorado,	e	seu(s)	coorientador(es).	4-	Manter	o	status	das	

bolsas	atualizados	na	plataforma	Sucupira.	5-	Quando	for	aprovado	pelo	colegiado	

um	novo	coorientador,	durante	o	desenvolvimento	do	projeto,	ele	deve	ser	incluído	

na	plataforma	Sucupira.	6-	Não	há	importação	automática	dos	Projetos	de	Pesquisa	

dos	Docentes,	eles	devem	ser	cadastrados	manualmente.	7-	Docentes	que	desejam	

que	seus	projetos	sejam	incluídos	na	plataforma	Sucupira,	devem	enviar	o	título	e	

atualizar	o	Lattes.	8-	Manter	o	status	das	bolsas	atualizado	(somente	bolsa	Capes	é	

automática).	9-	Quando	for	aprovado	um	co-orientador,	na	matrícula	ou	durante	o	

projeto	ele	ser	incluído	na	plataforma:	(a)	Brasileiro	–	CPF;	(b)	Estrangeiro	-	Nome,	

data	de	nascimento,	país	do	documento,	nacionalidade,	email,	nacionalidade,	ano	do	

doutorado,	 instituição	 do	 doutorado.	 10-	 Não	 há	 importação	 automática	 dos	

Projetos	de	Pesquisa	dos	Docentes	(eles	têm	que	ser	cadastrados	manualmente).	11-	

Docentes	que	querem	projetos	incluídos	no	Sucupira,	enviar	o	nome	e	atualizar	o	

Lattes:	(a)	Tipo	de	projeto	(pesquisa,	extensão,	Interinstitucional,	Inovação,	outro);	

(b)	 Linha	 de	 Pesquisa	 (Sistemática	 e	 Biogeografia	 ou	 Biologia,	 Genética);	 12-	

Cadastramento	 de	 Participantes	 Externos:	 (a)	Brasileiro	 –	 CPF;	 (b)	 Estrangeiro	 -	

Nome,	data	de	nascimento,	país	do	documento,	nacionalidade,	email,	nacionalidade,	

ano	do	doutorado,	 instituição	do	doutorado.	13-Cadastramento	dos	Trabalhos	de	



Conclusão	(logo	após	a	defesa).	14-	Encerramento	dos	projetos	ligados	aos	TCCs.	15-	

Publicações	-	Orientadores	informarem	publicações	associadas	a	TCCs.	16-	Quando	

o	orientador	aceitar	que	o	discente	tenha	uma	atividade	para	complementar	a	renda	

que	 esse	 fato	 seja	 comunicado	 à	 comissão	 Sucupira.	 O	 colegiado	 aprovou	 por	

unanimidade	e	destacou	que	o	preenchimento	deve	ser	feito	de	maneira	contínua	

pela	secretaria	do	programa,	sendo	conferido	pela	comissão	Sucupira.	A	profa.	Ana	

Carolina	sugeriu	a	inclusão	de	     um	tutorial	de	cadastramento	no	ORCID	no	Manual	

do	estudante	do	PPGBioEvo	e	a	profa.	Alessandra	sugeriu	que	as	informações	fossem	

solicitadas	 na	 inscrição	 no	 processo	 seletivo	 e	 incorporadas	 na	 matrícula	 dos	

discentes.	A	profa.	Vanessa	irá	encaminhar	um	tutorial	de	cadastramento	no	ORCID	

para	inclusão	no	Manual	do	estudante	do	PPGBioEvo.	No	ponto	6,	Participação	dos	

PPGs	na	indicação	de	pós-docs,	o	colegiado	entendeu	que	a	avaliação	dos	planos	de	

pós-doutorado	 atualmente	 feitos	 exclusivamente	 na	 Congregação	 deveria	 ser	

atrelada	a	algum	programa	de	pós-graduação,	 sendo	seu/sua	 supervisor/a	um/a	

docente	credenciado/a	a	este	programa.	A	indicação	do	colegiado	do	programa	de	

pós-graduação	sobre	a	candidatura	deve	ser	um	documento	obrigatório.	No	ponto	

7,	extensão	do	prazo	de	atividade	da	comissão	pró-tempore	de	gestão	do	MHNBA,	o	

prof.	Adolfo	lembrou	que	o	prazo	estabelecido	foi	de	90	dias,	compreendidos	entre	

20/01/22	e	19/04/22,	assim	propôs	que	o	colegiado	solicitasse	extensão	de	prazo	

por	mais	30	dias.	A	profa.	Ana	Carolina	propôs	60	dias.	Os	dois	encaminhamentos	

(i)	 30	 dias	 e	 (ii)	 60	 dias	 foram	 colocados	 em	 votação	 e	 o	 encaminhamento	 (i)	 –	

extensão	do	prazo	por	30	dias	–foi	aprovado	por	sete	votos,	o	encaminhamento	(ii)	

recebeu	um	voto	e	houve	uma	abstenção. No	ponto	8,	o	que	ocorrer,	o	prof.	Adolfo	

solicitou	 a	 inclusão	 da	 análise	 do	 parecer	 da	 Comissão	 interna	 de	 avaliação	 do	

Prêmio	CAPES	de	Tese	-	Edição	2022	(edital	no.	11/2022),	a	qual	foi	aprovada.	A	

Comissão	de	seleção,	composta	pelos	Dr.	Domingos	Benício	Oliveira	Silva	Cardoso	

(presidente	 da	 Comissão),	 Dr.	 Freddy	 Ruben	 Bravo	 Quijano	 e	 Dra.	 Silvia	 Britto	

Barreto,	analisou	duas	teses	inscritas,	sendo	(1)	“Efeitos	da	transição	de	um	estado	

de	 jejum	para	um	estado	pós-prandial	na	morfologia	e	bioquímica	de	 jiboia,	Boa	

constrictor	 (Serpentes,	 Boidae)”	 da	 Dra.	 Helena	 Rachel	 da	 Mota	 Araujo,	 e	 (2)	

“Taxonomia	das	espécies	de	Ophiuroidea	(Echinodermata)	do	Brasil”	do	Dr.	Alisson	

Santana	Santos.	A	comissão	seguiu	os	critérios	estabelecidos	no	referido	edital:	(i)	

Originalidade	 do	 trabalho;	 (ii)	 Relevância	 para	 o	 desenvolvimento	 científico,	



tecnológico,	 cultural	 e	 social;	 (iii)	 Qualidade	 e	 quantidade	 de	 publicações	

decorrentes	 da	 tese;	 (iv)	Metodologia	 utilizada;	 (v)	 Qualidade	 da	 redação;	 e	 (vi)	

Estrutura/organização	 do	 texto.	 Em	 seguida,	 foi	 prestado	 o	 reconhecimento	 aos	

candidatos	 do	 PPGBioEvo	 que,	 mesmo	 diante	 dos	 enormes	 desafios	 durante	 as	

restrições	 severas	 impostas	 pela	 pandemia	 da	 COVID-19,	 apresentaram	 teses	 de	

excelente	qualidade,	cada	uma	com	importantes	contribuições	ao	conhecimento	de	

suas	respectivas	áreas	de	pesquisa.	A	comissão	elegeu,	por	unanimidade,	a	tese	da	

Dra.	Helena	Rachel	da	Mota	Araujo,	orientada	pelo	professor	Dr.	André	Luís	da	Cruz,	

para	representar	o	PPGBioEvo	no	prêmio	CAPES.	Após,	a	reunião	foi	encerrada	e	

dela	 foi	 lavrada	 a	 presente	 ata,	 que	 após	 lida	 e	 achada	 conforme	 foi	 por	 todos	

assinada.	
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